

保持定力增强信心 走好高质量发展之路

—习近平总书记重要讲话为新时代新征程民营企业发展指明前进方向

新华社北京2月19日电（记者谢希瑶、严赋憬）连日来，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话引发各界强烈反响。大家表示，将认真学习领会、坚决贯彻落实，统筹抓好促进民营经济发展政策措施落实，激发企业发展内生动力，促进民营企业健康发展、高质量发展，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

“总书记像拉家常一样同我们谈形势、讲政策、谋对策，很接地气，令人倍感亲切、深受鼓舞。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉表示，习近平总书记的重要讲话为民营企业应对困难和挑战指明了方向，必将进一步激发广大民营企业攻坚克难的斗志，推动民营企业在新征程上再立新功。

座谈会上，习近平总书记指出，要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前路、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

新华社北京2月19日电（记者张千千、李延霞）记者19日从国家金融监督管理总局获悉，金融监管总局日前召开会议，要求保持对民营企业稳定有效的增量信贷供给，加大民营小微企业的首贷、续贷、信用贷支持力度。

北粮南运

金融监管总局表示

保持对民营企业稳定有效的增量信贷供给

据了解，金融监管总局系统将为重点民间投资项目搭建银企精准对接平台，充分发挥支持小微企业融资协调工作机制作用，落实好无还本续贷政策，加强科技赋能普惠金融，切实提高民营企业融资满意度。

同时，将用好“白名单”机制，打

好房地产各项融资工具的“组合拳”，满足包括民营房企在内的各类房地产企业不同环节、不同阶段的合理融资需求。

此外，将丰富保险产品体系，稳步推进金融资产投资公司股权投资试点，加强和完善对民营企业的综合金融服务。在金融业市场准入方面，一视同仁、公平对待各类所有制企业。

金融监管总局表示，将坚持问题导向，继续下大力气引导督促银行业保险业将民营企业金融服务做实、做深、做精，抓关键，出实招，见行动。

2月18日在营口港鲅鱼圈港区，门机将玉米吊装到散粮运输船舶上。连日来，辽港集团营口港码头车船如织，一场大规模的粮食“迁徙”正值高峰。营口港粮食中转量长期位居北方港口之首，成为“北粮南运”的主枢纽港。



（上接第一版）任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业家代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人工智能、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业家负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，对于民营经济发展在改革开放和社会主义现代化建设事业中的地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

长期在民营经济发达省份工作的经

历，积淀了对民营企业发展的深刻认识。“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业家健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业家调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，习近平总书记多次在重要会议上阐明党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在经济环境变化的风浪中勇敢搏击，向着高质量发展转型涅槃重生，民营企业的生存与发展，也是一个国家、一个民族在大变局时代攻坚克难、勇毅前行的缩影。

当前民营经济发展过程中，面临着一些困难和挑战：有新一轮科技革命和产业变革带来的冲击；有外部环境变化带来的困境；有一些企业存在盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济发展面临一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而

不是长期的，是能够克服的而不是无法解决的”“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔，大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。

要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。

……

政策千万条，落实第一条。习近平总书记语气坚定：“扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的政策重点。凡是党中央定的就要坚决执行，不能打折扣。”

以恒心办恒业。

不为困难所惧、不为干扰所惑，苦练内功、改革创新，以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性，这是于危机中育先机、于变局中开新局的辩证法，更是以实干成就未来的实践论。

“企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。”习近平总书记对广大民营企业和民营企业家寄予厚望，勉励大家勇担时代重任，敢作敢为、善作善成。

弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业”“坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力”。

说到这，总书记停顿了一下，环视全场，意味深长地谈到：

“我在福建和浙江工作时，就很认同当地一些民营企业立足实业、聚焦主业、不断做大做强的做法。这两个地方的服装鞋帽企业比较多，现在有的已经引领国际潮流了，很重要的原因就是几十年心无旁骛，一以贯之做这一行，从开始的来料加工到创立自己的品牌，现在成长为世界知名企业。”

时代变革的大潮中，只有经受时间和市场的检验和锤炼，方能勇立潮头、永立潮头，真正成为“百年老店、常青树”。

“希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。”

习近平总书记的殷切寄语，让在场民营企业负责人深感温暖、深受鼓舞。座谈会结束时，总书记来到民营企业负责人代表中间，同大家一一握手。

会场里发出会心的笑声，响起一阵阵热烈的掌声。

乘着新时代新征程的春风，民营经济必将迈向更加广阔的天地。

（新华社北京2月19日电）

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为”。在日前召开的民营企业座谈会上，习近平总书记从中国式现代化建设全局的高度，深入分析当前民营经济发展面临的机遇和挑战，深切勉励广大民营企业和民营企业家“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

民营经济是国民经济的重要组成部分，支持民营经济发展是党中央的一贯方针，促进民营经济发展壮大是长久之策。党的十八大以来，我国民营经济之所以能够取得长足进步，一个重要方面就在于始终坚持“两个毫不动摇”，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，为民营经济发展壮大创造了良好条件、开辟了广阔空间。当前中国式现代化建设已经展开壮美画卷、呈现出无比光明的前景，我国民营经济只能壮大、不能弱化，我们有信心有能力保持经济持续健康发展，推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

看发展基础，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备了坚实基础。从规模数量来看，全国登记在册民营企业数量超过5500万户，民营企业在企业总量中的占比在92%以上。从创新能力来看，民营经济贡献了70%以上的技术创新成果，成为我国科技创新的重要主体。从国产AI大模型赋能产业链，到人形机器人惊艳全球，都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。作为推进中国式现代化的生力军，民营企业必将在实现高水平科技自立自强、推动高质量发展中发挥所长、蓄势扬帆。

看发展舞台，我国民营经济发展正迎来新的机遇、更大发展空间。就拿14亿多人口的超大规模市场来说，随着“两新”政策加力扩围实施，进一步激发“有潜力的消费”“有效益的投资”，拉动机械设备、新能源汽车、家电、零售等行业快速增长。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，这些都蕴藏着巨大的发展潜能。用足用好人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善等优势，抓住产业升级和消费升级的机遇，民营经济就能走向更加广阔的天地。

看发展保障，2023年出台的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》涵盖了持续优化民营经济发展环境、加大对民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法治保障等方面。去年以来，从完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，完善民营企业融资支持政策制度，到规范涉企行政检查，再到加快推进民营经济促进法立法进程，党的二十届三中全会部署的各项改革举措正在落地落实。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

“当前民营经济发展面临一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无法解决的。”习近平总书记的重要论断，把握我国发展大势，科学研判形势，为民营经济注入了信心和力量。机遇总是和挑战同生并存，决定未来前景的是看待困难的眼光、解决困难的决心、应对困难的办法。在风雨洗礼中壮大，最需要的是坚定信心、团结一心。只要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，锐意创新、鼓足干劲，把各方面积极因素转化为发展实绩，就一定能共同开创民营经济发展新局面。

前无古人的开创性事业，也是全体人民的共同事业，更是干事创业的时代舞台。现在政治环境、经济环境、社会环境十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时！

（载2月20日《人民日报》新华社北京2月19日电）

保持爱拼会赢的精气神

（上接第一版）

身处传统的洗涤产业，营业规模在全行业占比达五分之一，可以说已经触及增长的天花板，纳爱斯集团却一点也不恐慌。

“保持发展定力、增强发展信心。”纳爱斯集团董事长兼总裁何丽明表示，总书记的讲话进一步坚定了他们走“生态纳爱斯”的高质量发展路径。目前，他们已经锁定“美丽、健康”产业为落地载体，在“美丽经济”和非传统的“健康产业”的创新业态领域中，以“四美四觉+培植”的创新模式，全面延伸打通“一二三产”，推动企业发展开辟新空间、进入新天地。

今后，他们将以生态科技进一步释放新质生产力，加快推进“全产业链生态体系”核心区项目尽早开工建设，争当“两山”理念的价值转换者与创造者；同时加速“先市场后工厂”跨国经营模式的海外拓展步伐，全方位联动实现高质量发展。

在刚刚结束的哈尔滨亚冬会期间，安恒信息的十大安全智能体实现了从防护、研判、溯源、通报到管理的全流程升级，更高效能地解决实战化网络安全挑战，确保了核心赛事系统、赛事官方网站等关键信息系统的稳定运行。

这进一步增强了企业的发展信心。董事长范渊表示，作为一家在浙江土生土长的网络安全民营上市企业，随着人工智能等技术的快速发展，安恒信息也迎来转型挑战。对此，他们始终聚焦核心业务，立足既

有优势，持续投入研发创新、优化企业经营质量，以AI引领全面赋能产品和服务，以动态数据安全、数据基础设施建设、安全服务化、人工智能等新质生产力构建企业核心竞争力。

作为一家创新型企业和杭州灵伴科技有限公司（Rokid）创始人祝铭明对未来发展充满信心。此前，他们研发的智能眼镜走俏2025国际消费电子展（CES），到撤展时仍有大堆人排队希望体验。在祝铭明看来，无论外部环境如何变，企业要保持发展定力、增强发展信心，比如他们一方面加大研发投入，推动技术创新与产品升级，以适应市场变化和产业升级需求；另一方面，积极响应国家政策，借助政策支持和制度保障，优化企业运营环境。

“印象最深的，就是总书记说的保持爱拼会赢的精气神！”宁波乐歌股份董事长项乐宏表示，在全球供应链重构背景下，出海成为诸多企业的不二选择，而跨境物流成本高是普遍痛点。对此，乐歌并未退缩，而是致力于以公共海外仓和供应链前

置模式为广大外贸企业解决物流与成本难题。目前，乐歌海外仓的全球运营面积已超70万平方米，服务了超1000家中国企业，通过规模效应降低尾程配送成本，并通过智慧物流系统和自动化设备实现全链路降本增效。

当下，面对外贸下行压力，项乐宏表示，乐歌将继续保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神，深耕本地优势、拓展全球市场，在全球价值链中向上突围。

发展之路从无坦途，惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才称足珍贵。在未来的广阔天地中，浙江广大民营企业家将牢记总书记嘱托，在爱拼会赢的精气神中，砥砺前行、大显身手。

坚定信心，民营经济发展前景广阔、大有可为。论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

人民日报评论员